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Andreea DUMITRU 

"0 veste bună: azi nu s-a Închis niciun ziar . . .  ", scria, pe 
blogul său ,  un cunoscut jurnalist, la începutul anului .  Unul 
greu pentru presa din România: bătăl i i le electorale îşi numără 
victimele, epavele sunt abandonate în oceanul virtual .  

Ce se întâmplă cu jurnal ismul cultural în aceste condiţi i ,  
când d ispar ediţi i le tipărite a le unor publ icaţi i ,  când redacţi i le 
se restrâng dramatic, iar peisaju l  se reconfigurează peste 
noapte, radical? C itesc, de pi ldă, diagnosticul coroziv al 
unui  tânăr coregraf, dezamăgit de inconsistenţa discursului  
critic practicat în teatrul românesc or i  această invitaţie la 
lucid itate adresată colegilor săi de Miruna Runcan: "breasla, 
atâta câtă e, ar trebui să se hotărască Într-o bună zi să se 
definească pe sine, altminteri moare. Ceea ce e, de altfel, 
vizibil: cronicile teatrale au din ce În ce mai puţină greutate 
În publicistica culturală, care e la rândul său Într-o continuă 
hemoragie. " (4 ianuarie, cultura. inmures.ro). l ată-ne aici 
chiar în miezul problemei: a lungată din pagina de cotidian, 
critica de teatru e somată să-şi recal ibreze discursu l ,  să se 
adapteze noi lor teritori i ,  să facă faţă valu lu i  de amatori şi 
nume noi, care laudă ori ta ie-n carne vie cu dezinvoltură, 
când nu de-a dreptu l d in capriciu ,  fără pretenţia de a mai 
face acelaşi lucru şi a doua zi . 

Situaţia e cel puţin paradoxală: despre teatru se scrie 
parcă mai abundent ca niciodată . Tentaţia articulării oricărei 
brume de opin ie e uriaşă, iar posibi l ităţi le de a izbuti par 
nel im itate, graţie migrări i în mediu l  d ig ita l .  Dacă longevivul 
LiterNet şi-a consolidat poziţia, nu e doar rezultatul unui efort 
susţinut de a fi în actualitate, ci şi al acestui apetit aluvionar 
(secţiunea teatrală, de exemplu,  e un mix de informaţie 
brută, articole preluate din presa scrisă şi exerciţii sti l istice 
de amator). Recentul "site de actualitate şi analiză culturală" 
Art Act magazine, alimentat şi el în ritm săptămânal ,  încearcă 
să impună standarde mai înalte , dar eşuează exact în ace
laşi mod ,  căci , deşi are un redactor-şef (Mihaela Michailov) 
şi ceva experienţă (peste 50 de numere), e o colecţie de 
contribuţii i negale şi întâmplătoare, expresia unor gusturi şi 
nicidecum a unei viziun i .  Recent, în tolerantul spaţiu virtual 
şi-a făcut loc şi Yorick, hebdomadar patronat de Editura 
Nemira (din păcate, nu în cel mai fast moment al său), unde 
o echipă restrânsă, ghidată de Monica Andronescu, moni
torizează dinamica vieţi i teatrale cu ironie benignă şi cu 
o pasiune ce promite suficienţi cititori. 

Şi totuş i ,  câteva periodice pe suport tradiţional au 
supravieţu it de bine, de rău unui  an de criză severă. E drept 
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SpectActor, i n iţiat de Nicolae Coande la Teatrul Naţional 
din Craiova, sunt susţinute de instituţi i generos bugetate. 
Dacă Drama şi-a încetat apariţia în 2008, ManlnFest 
a împl init, în schimb, şapte ani în print, t imp în care nu şi-a 
trădat nicio cl ipă profi lu l  atipic şi vocaţia prospectivă. La 
rândul său ,  Teatrul azi consemnează de peste un deceniu 
fenomenul teatral naţional ş i  cont inuă să-şi dezvolte 
proiectele editoriale. 

Acesta este peisaju l ,  nu foarte încurajator, în care 
o nouă revistă de teatru şi-a făcut intrarea în rândul publi
caţi i lor culturale cu pretenţi i .  Scena.ro, bi lunar consacrat 
"artelor spectacolu lu i", va împl in i  curând un an de existentă 
în cel mai d ificil context al presei noastre şi într-o perioadă 
l ipsită de strălucire a scenei româneşti . Fie şi pentru acest 
curaj de kamikaze, se cuvine să stăru im ceva mai mult 
asupra e i .  

Pr in numele adoptat, amintind vechea revistă reinven
tată în deceniul nouă de Dumitru Solomon, Scena.ro a iscat 
d in start o controversă. Însă membrii noii redacti i ,  formată 
în parte din jurnalişti cu experienţă - în primul rând, regretata 
Magdalena Boiangiu, care-şi-a putut însoţi mai tinerii colegi 
doar până la al trei lea număr, apoi Cristina Modreanu, în 
ipostaza de redactor-şef, şi Iu l ia Popovici , amândouă căl ite 
în pagina de cotidian şi săptămânal - nu au părut câtuşi de 
puţin afectaţi , ci şi-au văzut de proiectul lor. Unul  menit 
a împlânta ideea dialogulu i ,  chiar cu riscul disputei şi al con
fl ictu lu i ,  în in ima vieţii noastre teatrale. Din primul editorial 
aflăm, de pi ldă, că revista îşi propune să devină "o platformă 
de comunicare între practicien i i din zona artelor specta
colu lu i". Urmând modelul practicat după '89 de Teatrul azi 
şi apoi de Scena, iar mai recent, de Observatorul cultural al 
lui Carmen Muşat, temele actualităţii sunt puse în dezbatere, 
sunt fixate în anchete şi mese rotunde, al căror rost este şi 
acela de a forja o (hiper)conştiinţă de sine a breslei .  

Un prim material de acest fel (rezumând întâ lnirea 
moderată de Magdalena Boiangiu în cadru l  Festiva lu lu i  
Naţional de Teatru 2008) le dă "practicien i lor" pri leju l  să-şi 
spună punctul de vedere cu privire la "starea teatru lu i  româ
nesc". Reluată după câteva lun i ,  lectura articolu lu i  e des
curajantă, viaţa teatrală înfăţişându-se, în l in i i  mari , la fel .  
O singură certitudine: ideea descentral izării a fost abando
nată chiar şi de cei mai aprigi susţinători ai e i .  Şi o uşoară 
senzatie de înviorare: deschiderea ceva mai mare a tea
trelor profesioniste către absolvenţii de regie promiţători . 
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Dorinţa de a imprima nerv şi tensiune discursulu i  critic 
autohton se face simtită şi în modulu l  teoretic al reviste i .  
În  preajma ult imei ediţ i i  a Festiva lu lu i  Naţional de Teatru , 
Cristina Modreanu lansa , în colaborare cu Sectia Română 
a AICT, ideea unu i  colocviu care să evalueze ' "personali
tăti le ,  tendintele, infl uentele" afirmate în teatrul românesc 
de-a lungul  celor două deceni i  postdecembriste . o temă 
obligatoriu de b ifat, sincronă cu febra retrospectivelor ce ------'"-"-......... --"-""--"---' • 



a cuprins Europa în 2009, la douăzeci de ani de la căderea comunismulu i .  Dar şi 
o invitaţie de a renunţa la "confortul" criticii de întâmpinare pentru a trasa, în sfârşit, 
harta acestu i interval cvasicastrant prin complexitatea lu i .  Lucrări le prezentate pe 
7 şi 8 noiembrie în subsolu l  L ibrăriei Cărtureşti d in  capitală au impresionat prea 
puţin ca efort de documentare, contextual izări şi interpretări propuse. Anticipând 
apariţia lor într-un volum bi l ingv, Scena.ro publ ică fragmente d in  textele socotite, 
probabi l ,  mai adecvate la temă ori mai solid argumentate (vezi n r. 6) .  Oltiţa Cîntec 
constată că, privit d in afară , teatrul românesc rămâne şi după 20 de ani " interesant 
doar pe segmente mici ,  nefi ind încă l istat la bursa valori lor internaţionale". I u l ia 
Popovici pariază, predictibi l ,  pe Radu Afrim ,  creditându-1 ca "model exponenţial 
al  regizoru lu i-auteur", în timp ce Mihaela Michai lov detal iază conceptu l de "teatru 
mobi l", convinsă că "descinderea în comunităţi poate revita l iza osatura unui  teatru 
comod , închistat, bazat prea mult pe confirmări şi mu lt prea puţin pe risc". I n  
acelaşi context publ ică ş i  Cristina Modreanu un scurt fragment d i n  teza de  doc
torat pe care a susţinut-o în toamnă sub tit lul Spaţiul de joc în teatrul românesc 
după 1 990. I ntervenţii temeinice şi orig inale sunt aşteptate încă pentru volumul  
ce va insoti editia din 201 O a Festivalu lu i  National de Teatru . 

E surprinzător cum o revistă făcută de harnici comentatori şi observatori ai 
actualităţii scenelor noastre acordă un spaţiu atât de restrâns cronici i  de spectacol .  
Mai mult, titluri le selectate sunt comentate în general favorabi l ,  astfel încât demersul 
critic se confundă adesea cu un pur demers promoţional ,  susţinut deopotrivă de 
critici din redactie (pe lângă cei deja menţionaţi, contează şi Eugenia Anca Rotescu, 
Ionuţ Sociu ,  Clprian Marinescu) şi colaboratori (M ihaela Michai lov, Doina Papp, 
Oltiţa Cîntec sau Liviu Cristian) .  Nu e o ciudăţenie, ci ,  din motive uşor de înţeles, 
însuşi principiul care stă la baza d iscursulu i  editorial al  Scenei. ro. Să nu u ităm că 
numărul-pi lot al revistei a apărut, în noiembrie 2008, sub umbrela Festivalulu i  
Naţional de Teatru şi că, deşi relansată câteva lun i  mai târziu (april ie 2009), ca 
proiect independent al unui  grup de critici , revista a funcţionat ca satel it perfect al 
evenimentu lu i :  "Am încercat - scria, în noiembrie 2009, redactorul-şef al revistei 
ş i ,  în egală măsură, director al FNT - să strângem în numărul dedicat celei de-a 
1 9-a ediţii a FNT, intervenţii despre toate acele spectacole invitate anul  acesta şi 
care nu al,J fost încă discutate în numerele anterioare ale Scena.ro, fi indcă ambiţia 
revistei este aceea de a vorbi, într-un fel sau altul - prin cronici, interviuri, eseuri -, 
numai despre producţii le şi evenimentele teatrale cu adevărat reprezentative pentru 
teatrul românesc." 

E doar una d intre declaraţi i le-program care justifică prezenţa rezumatelor în 
l imba engleză (fiecare articol se bucură de acest regim) ori alegerea pe copertă 
a unor fotografi i din spectacole nu foarte recente, dar, probabi l ,  susceptibile de a intra 
în atenţia programatorilor străini .  Ş i  totuşi . . .  dacă metabolismul teatru lu i  românesc 
e de ani buni în suferintă, asta nu se datorează, sustin redactorii revistei, exclusiv 
absenţei noastre din circuitul european.  Atât în practica scenică,  cât şi în discursul 
critic, sunt evidente l ipsa curiozităţi i ,  inapetenta pentru experiment şi analiză la n ivel 
conceptual ,  întârzierea cu care recuperăm Informaţi i le şi teori i le noi , tonul când 
ezitant, când arogant cu care abordăm fenomene, tendinţe, valori de primă mărime 
ale peisajulu i  artistic contemporan .  De aici şi ofensiva lansată de Scena.ro, ai cărei 
cronicari scriu dezinvolt, febril despre premiere, festivaluri , evenimente insol ite de 
u ltimă oră văzute la Paris, Londra,  New York, Avignon , dar şi la Kiev, Wrodaw sau 
Zagreb. E un efort fără de care, insistă Cristina Modreanu în articolele sale, spec
tacole precum cele create de Castelucci ori recenta trilogie a lu i  Jan Lauwers, 
Sad Face/Happy Face, nu vor putea fi prezentate niciodată pe scenele noastre fără 
a provoca stupefacţie, căci criticulu i ,  nemaivorbind de publicul român, îi l ipsesc cu 
desăvârşire termenii de comparaţie. Exemplul invocat e receptarea entuziastă, dar 



complet sterilă în planul consecintelor (dezbateri, practici , influenţe), a spectacolu lu i  
Camera /sabei/ei, i nvitat la FNT tn 2007. Din păcate, nu întotdeauna cei care for
mulează astfel de obiecţii se dovedesc capabi l i  să răspundă exigenţelor propri i .  Cu 
simple fişe descriptive în genul :  "Ceea ce leagă cele trei părţi a le trilogiei este metoda 
tip «blending» deja patentată de Lauwer� care amestecă spunerea unei poveşti cu 
momente de dans şi muzică, toate originale, create de echipă special pentru spec
tatori" ( Scena.ro, nr. 4) - nu prea ai cum să creezi cl imatul prielnic unei receptări 
adecvate, ci eventual să baţi, cu multă nerăbdare, pasul pe loc. 

Ironia face ca, în Scena. ro, interventi i le creatori lor să se dovedească uneori mai 
interesante decât cele ale cronicarilor. Aşa, de pildă, în nr. 6 ,  Alexandru Mihăescu 
(absolvent al Universităţii de Teatru şi Muzică din Rostock) radiografiază directoratul 
lui Frank Castorf la Volksbuhne Berl in (fragment din disertaţia de masterat pe care 
actorul-regizor a susţinut-o la UNATC în 2006) - o privire neobişnu it de matură 
asupra scenei germane din primul deceniu postreunificare. Interesant e şi raportul 
grecului Alexandros Efklidis, inspirat de experienţa sa ca spectator al FNT 2009, 
punctând diferenţa dintre real ităţi le scenice de la nord şi sud de Balcani ,  căci, scrie 
profesorul-regizor, "teatrul grec este în acelaşi timp autoreferenţial şi foarte dependent 
de noile tendinţe din Europa Centrală, sclerozat de un d iscurs care exaltă marele 
trecut antic şi marcat cu disperare de nevoia unui rol social în afară de funcţia sa 
estetică." Tot despre teatrul lumi i  scriu ,  mai mult sau mai puţin tolerant, la rubrica 
Voice over, regizori cu bună practică de spectatori , aşa cum sunt Theodor-Cristian 
Popescu sau Radu Afrim.  Nu întotdeauna, după cum se vede chiar în Scena.ro, 
decalajul este irecuperabi l :  Saviana Stănescu aminteşte, în corespondenţele sale 
new-yorkeze, primirea făcută de americani lvanov-ului de la "Katona J6zsef', pre
zentat la Lincoln Center după ce fusese deja aplaudat de spectatorii români, cu 
ocazia Festivalulu i  European organizat de Teatrul "Bulandra". 

Dacă interviurile cu Richard Schechner (revendicând, de exemplu, paternitatea 
formu lei lansate de Hans-Thies Lehmann, "teatru postdramatic") sau D�lphine Cottu 
(fostă actriţă la Theâtre du Solei l ,  vorbind despre spectacolul Les Ephemeres şi 
despre teama de a se lansa într-o carieră pe cont propriu ,  fără Ariane Mnouchkine) 
pot fi citate la capitolul sincronizări, punctele de vedere ale unor tineri creatori români 
care au lucrat cu un oarecare succes peste hotare sunt tonice prin l ipsa de complexe 
şi prin încrederea de sine, adevărate insule de normalitate. Anamaria Marinca, pro
tagonista unui  lăudat Psychosis 4:48 (Young Vie Londra, regia Christian Benedetti ), 
susţine: "Nu suntem excentrici, n ici absenţi din peisajul teatral londonez" (nr. 4 ); 
Alexandra Badea mărturiseşte că şi-a găsit echi l ibrul în acest "aller-retour între 
România şi Franţa" pe care îl practică în ultimi i ani (nr. 5), în timp ce Bogdan 
Georgescu relatează fără pic de acreală epuizantele asalturi date de tangaProject 
asupra unor institutii publice pentru proiectele in iţiate de Ofensiva Generozităţi i .  Cu 
o luciditate ş i  o atitudine de fairplay rar întâln ite în mediul nostru teatral ,  tânărul 
regizor conchide: "Toate anecdotele de tip doamna-de-la-educaţional ,  această 
agentie cu un acronim imposibi l ,  comisia d in primărie sunt amuzante şi pot fi depă
şite, tnsă o problemă mult mai gravă este l ipsa de solidaritate dintre oamenii d in 
aceeaşi barcă, disperarea că frânghia nu ne va ţine pe toţi şi teama îngrozitoare 
insuflată că dispari urgent dacă nu loveşti în stânga şi-n dreapta să-ţi faci loc - teamă 
al imentată de l ipsa finantărilor multianuale, deci imposibil itatea implementării unui 
proiect pe termen lung." (nr. 3). 

Un câştig evident sunt pentru Scena.ro rubricile deţinute de Mirela Patureau 
("Ninsorile de altădată", refăcând documentar-eseistic punţi uitate între teatrul româ
nesc şi cel francez) ori de dramaturg ii Al ina Nelega ("Reacţii adverse") şi Andras 
Visky ("Cercul de cretă"). Echil ibrat, rafinat, un înţelept stăpânindu-şi cu greu zâm
betul i ronic din colţul guri i ,  Andras Vis.K.y găseşte pretutindeni prilejuri de a-şi interoga 
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propria artă şi o face scăpărător. Sobră şi exigentă cum o ştim,  Alina Nelega demon
tează clişee, ifose şi locuri comune secretate când de "binecunoscutul nostru autism 
cultural", când de "binecunoscutul nostru mimetism cultural" (nr. 4) .  

Totuşi , in iţiativa cea mai consistentă din 2009 rămâne dosarul polonez real izat 
sub semnul ,Anului Grotowski" în colaborare cu Institutul Polonez, condus de Jaros�av 
Godun (nr. 4, septembrie-octombrie). Amintesc doar articolele semnate de Dariusz 
Kosinski ("Ce mai rămâne după Grotowski?') , George Banu (despre "teatrul ca o rană 
vie" al lu i  Krzysztof Warlikowski) şi Vlad Massaci (primele impresii culese d intr-o 
călătorie la Varşovia şi Poznan). De maxim interes e însă studiul de arheologie tea
trală dezvoltat în câteva episoade (nr. 4, 5, 6) sub titlu l  Paradoxul polonez. Chiar 
pentru cel ce predă de ani buni poeticile teatrale ale lui Kantor sau Grotowski, măr
turiseşte autoarea lu i ,  Anca Măniuţiu ,  Polonia poate rămâne "un teritoriu misterios 
şi enigmatic", aproape neverosimi l prin ataşamentul său faţă de trecut şi "f}lemoria 
naţională", prin angajamentul civic şi creativitatea fără egal a artiştilor săi. In 2008, 
călătorind la faţa loculu i ,  la invitaţia I nstitutu lu i  Polonez din Bucureşti, Anca Măniuţiu 
are revelatia mecanismului prin care un popor condamnat în atâtea rânduri la extincţie 
a reuşit sa supravieţuiască în cultură şi istorie: "e:JSistă, fără îndoială, o traumă origi
nară,  convertită sublima! în motiv de mândrie". lntoarsă acasă, ea descoperă în 
colecţia destul de restrânsă a lunarulu i  bil ingv Le Theâtre en Pologne (pe care 
o deţine în arhiva personală) un material documentar impresionant, acoperind inter
valu l 1 980-1 982, când, după cum bine se ştie, începea, sub presiunea Solidarnosc, 
agonia regimului  comunist. Anca Măniuţiu evocă experienţe legendare, dar puţin 
cunoscute, ale teatru lui polonez, ca "fenomenul Gardzienice", centrul de cercetare 
cu vocaţie comunitar-antropologică fondat de W�odzimierz Staniewski în 1 978 
(continuând să existe şi astăzi ca teatru subvenţionat). Şi reuşeşte aceasta graţie 
unei reviste exemplare, care deşi apărea în plin regim total itar, nu concepea să 
eludeze contextul istoric, politic, social d in anal iza mişcării teatrale. 

Studiu l  Ancăi Măniuţiu e relevant şi pentru Q direcţie de cercetare aproape 
absentă d in publ icistica noastră de special itate. In condiţi i le în care, d in  motive 
lesne de (auto)motivare şi de pregătire, "noua forţă critică" se lasă aşteptată 
(concursul fără urmări lansat de Scena.ro e şi el o probă în acest sens), ideea de 
actual itate ar merita sacrificată acolo unde ea nu poate fi servită la standarde 
profesion iste, în favoarea altor d i recţii vitale pentru teatrul autohton. E vorba de 
ceea ce Anca Măniuţiu numeşte: "prospecţia semnelor, a noilor tendinţe, o tendinţă 
recuperativă şi o tendinţă anal itică". Cel puţin aceasta e alternativa pe care ea 
o sugerează la întâlnirea-dezbatere care a marcat lansarea numărulu i  5 al Scenei.ro 
în cadru l FNT 2009. 

După un an de construcţie, cititorul s-ar putea întreba pe bună dreptate: cum 
a influenţat Scena.ro peisajul publicisticii noastre ori reflecţia asupra actu lui teatral? 
A reuşit revista să devină, cum pretinde Cristina Modreanu chiar la al doilea număr, 
"mai mult decât un produs editorial :  o mişcare, o in iţiativă independentă"? Şi care va 
fi vi itorul ei odată cu expirarea mandatu lu i  deţinut de redactorul-şef la direcţia FNT? 
Până una-alta, cu certitud ine se poate spune doar că, de la prima apariţie, revista 
a încercat să iasă din micul cerc al specialiştilor nu doar prin difuzarea în l ibrării cu 
prestig iu din ţară, ci şi îmbrăcând conţinutul editorial într-un ambalaj mai comercia l ,  
"occidental". Cu un proiect grafic îndrăzneţ sub raport cromatic (Antal Szilard), dar 
uneori sacrificând de dragul pagini i  aerisite, fluenţa relaţiei fotografie-text, Scena.ro 
are poate un singur neajuns major: corpul de l iteră meschin  cu care sunt publ icate 
articolele şi care pune uneori la încercare răbdarea celui mai binevoitor cititor1 . 

1 N u  demult lansat, Arlechinul Naţionalului d in laşi - serie nouă a rată ca orice publicaţie 
tipărită, dar nu poate fi foiletat decât online, pe pagina de web www.teatrulnational iasi . ro .  


